


План 

■ Формы предпринимательства;
■ Основные формы организации 

бизнеса;.
■ Издержки  в бизнесе;
■ Индивидуальное  предпринимательство 

в РК.



инициативная, самостоятельная, 
осуществляемая на свой риск и 
под свою имущественную 
ответственность деятельность 
человека, направленная на 
получение прибыли.

Предпринимательская деятельность 
(предпринимательство)-



Формы предпринимательства

1. Индивидуальное (частное) предпринимательство. 
Предпринимательством занимается один человек. Он несет 
неограниченную имущественную  ответственность за ведение 
дела.
2. Товарищество (партнерство). Предпринимательством 
занимаются два и более человека. Они принимают 
совместные решения и несут личную имущественную  
ответственность за ведение дела.
3. Кооператив. Похож на партнерство, но имеет большее 
число пайщиков.
4. Корпорация ( акционерное общество). 
Предпринимательской деятельностью занимаются 
совокупность лиц. Право на собственность корпорации 
разделено на части по акциям.



Основные принципы, регулирующие бизнес

Свобода 
предпринимательской 
деятельности

Получение прибыли 
как главная цель 
предпринимательской 
деятельности

Законность в 
предпринимательской 
деятельности

Инициативная и 
самостоятельная 
деятельность 

Юридическое равенство 
различных форм 
собственности, используемые 
в предпринимательской 
деятельности

Свобода конкуренции и 
ограничение 
монополистической 
деятельности



Государственное регулирование бизнеса

Прямое регулирование 
Необходимость 
государственной 
регистрации 
предпринимателей, 
получение лицензии 
(специального разрешения) 
как условие 
осуществления 
лицензируемого вида 
деятельности, получение 
сертификата в случае 
обязательной 
сертификации продукции, 
товаров и услуг.

Косвенное регулирование

Предоставление льготных 
кредитов, льгот по 
налогообложению 



Тип 
фирмы

Кому 
принадлежит

фирма

Кто 
управляет

Кому 
принадлежит 

прибыль

Индивидуальное 
предприятие

Частному 
лицу

Собственник 
или назначенный
 им управляющий

Собственнику

1. Легкость создания
2. Свобода в принятии решения, 

максимально высокий уровень 
управляемости

3. Возможность быстрого 
оперативного принятия решений 
(он не от кого не зависит)

4. Полное владение прибылью

1. Ограниченность капитала
2. Выполнение предпринимателем 

многих функций, трудность 
менеджмента

3. Риск ответственности всем своим 
имуществом

Плюсы Минусы



Тип 
фирмы

Кому 
принадлежит

фирма

Кто 
управляет

Кому 
принадлежит 

прибыль

Товарищество Двум или 
нескольким 

частным лицам

Партнеры или 
назначенный ими 

управляющий

Делится согласно 
договору 

о товариществе

1. Легкость создания
2. Мобилизация более крупных 

капитальных ресурсов
3. Разделение функций в управлении, что 

уменьшает возможность ошибок при 
принятии решений, улучшает 
управление в целом по принципу “одна 
голова хорошо, а две лучше”

1. Ограниченность капитала
2. Ограниченность свободы в управлении
3. Разногласия между партнерами
4. Прибыль делится на доли

Плюсы Минусы



ТОО 
(товарищество с ограниченной 

ответственностью)
Полное товарищество

Партнеры отвечают
в пределах своих вкладов

Солидарная ответственность
по обязательствам собственным 

имуществом



Коммандитное товарищество
(товарищество на вере)

Комплементарии
(полные товарищи)

Коммандисты
(вкладчики)

Несут ответственность 
не только вложенным 
капиталом, но и всем
своим имуществом 

Несут ответственность в пределах 
своего вклада в имущество 

товарищества

Как правило руководит товариществом и 
осуществляет его представительство



Тип 
фирмы

Кому 
принадлежит фирма

Кто 
управляет

Кому 
принадлежит прибыль

корпорация акционерам
Совет директоров, 

избранный 
собранием 
акционеров

В виде дивидендов 
в соответствии 

с количеством акций

1. Широкая база привлечения капитала
2. Ограниченная имущественная ответственность
3. Разделение управленческих функций, привлечение 

высоко квалифицированных менеджеров
4. Крупный капитал

1. Сложность создания и регистрации
2. Высокое налогообложение
3. Положение АО зависит от ситуации, складывающейся с 

его ЦБ на фондовом рынке
4. Акционер, не рискуя всерьез своим имуществом, не 

чувствует полноту ответственности за принимаемые 
решения

Плюсы Минусы

Возможность финансирования и
проведения научных исследований

Снижение затрат и 
модернизация производства

Открытые(ОАО)
(ЦБ продаются всем желающим на рынке)

Ряд важных решений принимается 
путем голосования на общем собрании

Закрытые(ЗАО)
(ЦБ распространяются среди небольшого 

круга лиц)



Строительство железных дорог- дело крайне дорогостоящее. 
Даже у группы самых богатых граждан в стране Н. не хватало 
денег, чтобы начать реализацию этого проекта. Тогда 
предприниматели создали хозяйственную организацию, 
совладельцами которой может быть неограниченное число 
обладателей денежных средств. При этом каждый из них имеет 
право на часть имущества и доходов этой организации в 
пределах сумм, которые они когда-то потратили на покупку 
акций. Участники этой хозяйственной организации не отвечают 
по ее обязательствам и несут риск убытков в пределах 
стоимости принадлежащих им акций. Такое сочетание прав и 
ответственности оказалось достаточно привлекательным для 
владельцев денежных средств. Какая форма 
предпринимательства возникла в стране Н.?

1) Товарищество
2) Корпорация
3) Кооператив 
4) Индивидуальное предпринимательство 



ИЗДЕРЖКИ

явные неявные
(альтернативные)

стоимость ФП, которые
являются покупными

не являются покупными

сырье, заработная плата
оборудование и т.д.

т.е. денежный доход, который 
мог быть получен владельцем

из всех возможных альтернативных 
способов их применения

 заработная плата в другой фирме; 
арендная плата за здание;

% от сбережения и т.д.



БУХГАЛТЕРСКАЯ                ВАЛОВЫЙ                ЯВНЫЕ
   ПРИБЫЛЬ               =       ДОХОД         -      ИЗДЕРЖКИ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ       ВАЛОВЫЙ          ЯВНЫЕ          НЕЯВНЫЕ
       ПРИБЫЛЬ       =     ДОХОД     -   ИЗДЕРЖКИ  -   ИЗДЕРЖКИ

Деятельность фирмы экономически оправдана, если
она приносит экономическую прибыль



ЯВНЫЕ  ИЗДЕРЖКИ

постоянные (FC) переменные (VC)

величина которых не зависит
от объема производства

величина которых зависит
от объема производства

арендная плата, 
% за кредит,

административные расходы 
и т.д.

сырье, 
заработная плата наемных 

работников, 
транспортные услуги

совокупные 
(валовые) издержки (ТС)

+



С
величина

затрат

      выпуск продукции
Q

постоянные (FC)

переменные (VC)

валовые (ТC)

TC = VC + FC



СРЕДНИЕ  ИЗДЕРЖКИ  (АТС)  -    затраты на производство одной
                                                        единицы продукции

АТС   =               валовые издержки________   =  _ТС_
                 объем произведенной продукции            Q

АVC =  _VC_
           Q

    AFC  = _FC_
                 Q



МАРЖИНАЛЬНЫЕ                       сумма затрат, в которую обходится 
(ПРЕДЕЛЬНЫЕ)           -              изготовление каждой дополнительной
ИЗДЕРЖКИ  (МС)                        единицы продукции

МОМЕНТ ПРЕДЕЛЬНОСТИ

далее наращивать производство 
экономически бессмысленно, т.к. затраты 

на следующую  единицу продукции 
повысят приносимый этой единицей 

дополнительный доход

                МС =      АТС   =    ТС 2 - ТС 1
                          А Q           Q 2  - Q 1



Индивидуальное 
предпринимательство 
в РК



ИП – физическое лицо, зарегистрированное в 
соответствие с законодательством РК , и 
осуществляющее предпринимательскую деятельность 
без образования юридического лица.
■ Для приобретения статуса индивидуального 

предпринимателя гражданин должен обладать 
следующими общими признаками:
а) правоспособностью (способность иметь гражданские 
пра ва и нести обязанности);
б) гражданской дееспособностью (способность своими 
действиями приобретать и осуществлять гражданские 
права, создавать для себя гражданские обязанности и 
исполнять их);
в) иметь имя (фамилия, собственно имя, а также отчество, 
если иное не вытекает из закона или национального 
обычая);
г) иметь место жительства (место, где гражданин 
проживает постоянно или преимущественно).



Гражданин отвечает по своим 
обязательствам всем 
принадлежащим ему имуществом,
 за исключением имущества, на которое в 
соответствии с законом не может быть 
обращено взыскание.

Перечень имущества граждан, на которое не 
может быть обращено взыскание, 
устанавливается гражданским 
процессуальным законодательством.



Порядок регистрации ИП 
■ Документы, предоставляемые в гос. орган:

◻ Заявление;
◻ Копия паспорта;
◻ Нотариально удостоверенное согласие родителей (для 

несовершеннолетних);
◻ Квитанция об оплате гос.пошлины;
◻ Заявление о переходе на упрощенную систему 

налогообложения по форме (в случае, если вы планируете 
работать именно по данному режиму);

* Все копии документов, должны быть нотариально заверены, 
за исключением, если заявитель предоставляет в 
регистрирующий орган одновременно соответствующий 
документ в подлиннике.



■ Срок регистрации: не более 5 дней, с момента 
получения гос. органами документов.

*В день получения документов, представленных 
заявителем, регистрирующим органом 
указанному лицу выдается расписка в 
получении документов с указанием их перечня 
и даты их получения. 

■ Регистрации ИП осуществляется по месту 
жительства гражданина.



Общая система 
налогообложения
■ При общей системе налогообложения индивидуальный предприниматель должен 

платить все налоговые платежи и взносы, которые предусмотрены налоговым 
кодексом, если только он не освобождён от уплаты отдельных их видов 
специальными уполномоченными органами.

Общей системой налогообложения предусмотрены для уплаты индивидуальным 
предпринимателем следующие налоги и пошлины:

■ НДФЛ – подоходный налог, уплачиваемый физическими лицами;
■ НДС – добавленная стоимость;
■ Государственные и таможенные пошлины;
■ Акцизный налог;
■ Водный налоги и налог на добычу полезных ископаемых;
■ Сборы за использование объектов животного мира;
■ Сборы за использование объектов водных ресурсов;
■ Транспортный налог, земельный;
■ Налог на имущество;
■ Налог на ведение игорного бизнеса.



Упрощенная система 
налогообложения
■ При данной системе налогообложения 

некоторые виды налогов упразднены и 
заменены единым ЕН (единым налогом), 
сумма которого рассчитывается исходя 
из результатов деятельности 
индивидуального предпринимателя за 
налоговый период. Однако он 
уплачивает страховые взносы (пенсионное 
страхование) и некоторые другие виды 
налогов в соответствии с общим режимом 
налогообложения.



Прекращение 
предпринимательской 
деятельности
■ Документы:

◻ Заявление ;
◻ Квитанция об оплате гос. пошлины;
◻ Справка из пенсионного фонда;
◻ Необходимо взять  справку об отсутствии задолженности по 

персонифицированному учету. Эта справка потребуется в 
регистрирующем органе для закрытия ИП.

■ *Ликвидация ИП не влечет за собой прекращение 
обязательств физического лица. Поэтому, если за время 
работы в качестве ИП у Вас образовались долги, и Вы не 
погасили их, то Ваши контрагенты могут предъявить 
претензии, и Вам придется по этим долгам отвечать, хоть 
ИП и закрыто.


